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Mérleg Erdély vendégeiről 
és vendéglátóiról

Ezen a címen az „Országjárás“ című 
kitűnően szerkesztett vendégforgalmi, 
nyaralási és utazási hetilapban Biró 
István dr. országgyűlési képviselő, az 
Erdélyi Fürdőszövetség igazgatója az 
alábbi tanulságos cikket írta:

A  visszacsatolt erdélyi részek fürdői 
immáron a második fürdőidény vége 
felé járnak és valami, félelemmel ve­
gyes örömmel készítik az idény mérle­
gét. A vendéglátó üzemeknek nem 
lehet nagyobb boldogság annál, hogyha 
házaik állandóan tele vannak vendé­
gekkel s ebből a szempontból Erdély 
igazán nem panaszkodhat, hiszen jó ­
formán alig maradt egy-egy ágy üre­
sen a nyár folyamán. De önkéntelenül 
az volt az érzése mindenkinek, hogy a 
vendégek nagy része csak kényszerű­
ségből jött Erdélybe, szívesebben ke-, 
resték volna fel a divatos külföldi he­
lyeket és szívesebben írták volna a 
külföldi látképes lapokat a ..kispolgá­
ri asan“ itthon nyaraló barátnőiknek. 
És abban az örömben, hogy tele voltak 
az erdélyi fürdőhelyek, itt vegyült bele 
az üröm: vájjon nevelődött-e hazánk­
ban is egy olyan nyaraló-réteg, amely 
minden körülmények között,— szabad 
utazási lehetőségek mellett is, — nem 
viszi külföldre a magyar pénzt, hanem 
idehaza marad és megelégszik a kül­
földiekkel versenyző hazai fürdőhe­
lyekkel? Sajnos erre .egyelőre nincs 
sok kilátás, mert a vendégek egy része, 
— bizony akárhogyan is tagadjuk, — 
azzal a kritikus szemmel teszi lábát 
Erdély földjére, hogy minden bajt és 
kellemetlenséget felnagyítva, meg­
nyugtassa saját lelkiismeretét, hogy 
pedig idehaza nem lehet nyaralni.

Szó sincs róla, hogy az erdélyi pen­
ziósok, villatulajdonosok, vagy vendég­
lősök mind földre szállott angyalok vol­
nának! Bizony sokat kell nevelni nagy­
részük et, míg rájönnek az egyszerű 
igazságra, hogy egy megelégedett ven­
dég többet ér minden reklámnál s ezt 
megfordítva: egy elégedetlen vendég 
könnyen tönkre tudja tenni a vendég­
látó ház, sőt a fürdő jóhírét.

íg y  fest a mérleg külső képe. De. — 
hála Istennek, — másképpen néz ki a 
helyzet belül. Örömmel látjuk, hogy 
évről-évre szaporodik azoknak a szá­
ma. akik. mint valami kedves légy­
ottra. úgy sietnek le a székely havasok 
közé pihenni, felüdülni és gyógyulni.

• Igen tekintélyes már azoknak a szá­
nni. akik Erdélybe nem „kényszerűség- 

; bői**, de még csak nem is „divatból*4, 
hanem szinte azt mondhatnám, — 
lelki szükségletből jönnek. Ezek pedig 

; nemcsak szerelmesei Erdélynek, hanem 
tanítói is, jóakarattal, sokszor elnézés­
sel nyesegetik a kinövéseket, erősítge- 
t.ik a még gyermekcipőben járó erdélyi 
vendéglátóipart és szinte kézenfogva 
vezetik rá az érdekelteket a helyes 

j útra. Ezek a kedves vendégek nem fe­
lejtik el. hogy háború van és hogy ez 
a helyzet sok minden mellett elsősor­
ban egy valamit követel meg minden 
magyartól: a megértést.

Az elmúlt évben mintegy 400 ezer 
vendégéjszakát töltöttek el a nyaralók 
Erdély területén s ezt a hatalmas szá­
mot messze felül fogja múlni az idei 
vendégjárás. És nagyon hiszem, hogy 
ebből a számból ki fog kerülni az a te­
kintélyes vendégsereg, amely ezután is 
mindig felkeres bennünket, függetle­
nül attól, hogy nyitva állanak-e a 

határsorompók, vagy sem. De köte­
lessége a vendéglátó iparosoknak és 
üzemeknek, hogy becsüljék meg a ven­
déget és hogy azok. akik erre még 
nem akarnak rájönni, higyjék el vég­
re. hogy a vendég pénzéért megfelelő 
ellenszolgáltatást kell nyújtani. Kérem 
az elégedetlen vendéget: ne általáno­
sítson és figyelmeztetek minden egyes 
vendéglátót, hogy ne legyen az ide- 
genforgalmi konjunktúrának vámsze- 
döje. hanem dolgozzon úgy. mint aho­
gyan a legtöbb erdélyi vendéglátó ipa­
ros már hosszú évek óta dolgozik, 
tisztességesen, becsületesen s akkor 
nyugodt és biztos alapokra fog helye­
ződ n i idegenforgalmunk.

Az Országos Szövetség új intéző­
bizottsága

szeptember 7-én tartotta első ülését. 
Wind János elnök üdvözölte az inté­
zőbizottsági tagokat és felolvastatta a 
megválasztott tisztikar névsorát, majd 
ismertette az alapszabályok azon ren­
delkezéseit. amelyek a tisztikar műkö­
désére vonatkoznak, mondván, hogy 
az alapszabályok bölcs előrelátással az 
egész vonalon a tisztikar minden egyes 
tagjától konstruktív munkát vár, sőt 
kötelességévé is teszi, de arról is gon­
doskodik 7. $-ában, hogy az olyan tag. 

• aki magatartásával a Szövetség érde- 
i keit sérti, a tagok között visszavonást

! szít, nemzetellenes magatartást tanústi, 
j ilyen mozgalmakban részt vesz, vagy 
j nyereség vágyból elkövetett hűncsclck- 
i mény miatt jogerősen szabadság vesz- 
j fésre ítéltetett, a tagok sorából kizá- 
! randó.

A jegyzőkönyv hitelesítése után be­
jelenti. hogy ezentúl havonta fog az 
intézőbizottság ülést tartani. Bejelen­
tette még. hogy az intézőbizottsági 
ülésről való távolmaradásukat kimen­
tették: ifj. .láger Mihály (Soproni. 
Cseh Gábor (Marosvásárhely). Kucse- 
ra Ferenc (Cegléd). Knereel Ferenc és 
Ehrenberger Mihály (Csepeli. Számos- 
menti A. Ferenc (Mezőtúr). Práeser 
János (Kecskemét), Csúcs Lajos (Csil­
laghegy). Galambos Ernő és Kiss Gá­
bor (Pestszenterzsébet). majd felolvas­
tatta az előző intézőbizottsági és köz- 
gyűlési jegyzőkönyvet.

Tóth Lajos (Újpest) a jegyzőkönyv 
kiegészítését kéri. Jandrasits Rezső 
(Pestszenterzsébet) kívánatosnak tart­
ja. hogy a jövőben a tisztikar-jelölés­
nél az egyes szakcsoportok tagjainak 
taglétszámának megfelelően jelöltesse­
nek a tisztikarba. Wind János elnök 
helyesli az előtte szóló gondolatát és a 
jövőben eme kívánságra tekintettel is 
kell lenni, csakhogy az a1opszabály 
erre nézve egy kis megkötöttséget ír 
elő. mert a 11.  ̂ szerint az intézőbi­
zottságnak legalább a fele a budapesti 
és búd a pest környéki tagokból kell 
megválasztani. Mivel így 19 alakulatot 
kell figyelembe venni, nem oly könnyű 
a kiválasztás már azért sem. mert a 
többi alakulatokra is tekintettel kell len­
ni és a cél mindig csak az lehet, hogy 
Szövetséghez tartozó minden alakulat 

nyerjen képviseletet a Szövetség* tisz­
tikarában. Végül a közgyűlési jegyző­
könyvet Tóth Lajos kiegészítésével hi­
telesítették.

Beif János ü. elnök azután bejelenti, 
hogy a Kassa-járási vegyes ipartársu­
lat 16 vendéglős és 80 korcsmáros tag­
ból álló venégipari szakosztály a Szö­
vetséghez való csatlakozását jelentette 
be. Csatlakozását jelentette be még a 
Budakeszi Vendéglősök és Korcsmá- 
rosok Szakosztálya, valamint a szol­
noki korcsmárosiparosok kezdeménye 
zésére az elnökség a múlt hó 26-án 
megalakította a Szövetség keretében a 
Jásznagykun Szolnokmegyei Vendég­
lősök és Koresmárosok Szakesopor*ját. 
az erről szóló jegyzőkönyv már beér­
kezett. amely alapszabályaink 15. $-á-
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a t«*;>«»rolt szakosztályok és szakcsoport 
felveti •;•■*. Külön kivan ja hangsúlyoz­
ni. hogy a szolnoki alakulatánál az 
i*ttani vcmlésrlös-szakosztály is részi 
voz. A bizottság; nevezett alakulatokat 
egyhangúlag a tagok sorába felvette.

ismertette a közellatásügyi minisz­
ter rendeletét, amely szerint a borke- 
!• 'kedöknek megengedte, hogy a bor- 
elállásnál ezután nagyobb költségeket 
számíthatnak fel. Ennek kapcsán meg­
említette. hogy annak idején a Szövet­
ség beadvánnyal fordult az Árhivatal­
hoz. amelyben kérte, hogy abban az 
esetben, ha a vendégiparosok termelő­
nél vásárolják a bort. a kimérési ár­
kalkulációnál a ténylegesen felmerült 
költségeket vehessék alapul. Ha a Szö­
vetség kérelme teljesül, úgy eltűnik az 
a nagy különbözet, amely úgy áll elő. 
lia valaki kereskedőnél vagy termelő­
nél szerzi be a bort. Ebben az ügyben 
a napokban illetékes helyen megbeszé­
lő ' lesz. Ismertette továbbá azt a ren­
delkezést. hogy ezentúl az alkalmazot­
taknak járandósága is nyugtab*'*lyeg- 
köte!r> é> felhívta a kartársakat, hogy 
a Fogadéiban közölt rendeletet olvas­
sák el és ne mulasszák el az elrendelt 
nyilvántartást felfektetni. Közli to­
vábbá. hogy a kolozsvári szállodások 
panasza tárgyában küldöttségileg járt 
el illetékes helyen és ott sikerült a 
panaszokat orvosoltatni. Megemlítette 
még. hogy sok panasz futott be a köz­
ellátási minisztériumhoz, hogy egyes 
kartársak túlteszik magukat a megál­
lapított hatósági ágakon. Ezúttal is 
felkéri a szakmai alakulatok elnökeit, 
hogy figyelmeztessék a kartársakat, 
hogy szigorúbb ellenőrzést rendeltek 
el és súlyos következménye van 
annak, ha valakit feljelentenek. Maid 
rátért a számol ól ap-illetékre és közöl­
te. hogy a főváros és környékéről ed­
di !!■•’■•• ."nií-nál több t*«• 1 •<dei»?es érkézétt. 
ezek a feljelentések többnyire a kiadott 
kormán y rendel et szá ndékos f él rema- 
gyarázásból. vagy a rendelet be néni 
tartásából és a személyzet visszaélé­
siből keletkeztek. Ismételten kéri a 
kartársakat, hogy hassanak oda, hogy 
e kormányrendeletet mindenki tartsa 
be. Számtalan esetet sorol fel. hogy 
egyesek milyen veszedelmes machiná­
ciót folytatnak, hogy a kincstárt meg­
károsítsák.

Reif János ü. elnök bejelentéséhez 
hozzászólták Jaudrasits K. (Pestszent- 
crzsébeíL Hartmaun Ferenc (Kispest), 
Kutsek Lajos ( Ungvári. Tóth Lajos 
( l ’ jpesU. Csepely Dezső (Veszprém). 
Szóvják István (Pestszentlőrine), Csó- 
•sit> Lajos (Debrecen). Dunszt Antal 
(Pest szén terzsébet). Toppler Lajos 
(Pests/entimre). ifj. Aláver József 

(Mezőberény). Baáu István (Kelen- 
völgyi. Erhardt József (Zombor), Ala- 
zura Rezső (Bpest), Józsa Imre (Pest- 
szentimre). Kenderes János (Csepel). 
Cz.eperkó Mihály (Szarvas) és mások.

Érdekes volt Tóth Lajos felszólalása, 
aki elmondta, hogy konkurrálás céljá­
ból egyes kar társak nem számítják fel 
a számlabélyeget, de számolólapot sem 
adnak a vendégeknek, szerinte ezek a 
szakmának a partizánjai. Csécsit s La- 
jos szerint az ilyenek ellenőrzése a 
szakmai szervezetnek volna a feladata 
és ahol ilyesmi elfordul, ott meg kell 
tenni a feljelentést. Az ilyen kártevő 
partizánoknak az iparban nincs helye. 
Jaudrasits Rezső felemlíti, hogy hogy 
ők négy ellenőrt bíztak meg, akik e 
feladatoknak meg is feleltek és több 
jelentést tettek már eddig, ezeket a pa­
naszokat egyelőre nem továbbították, 
hanem igyekeztek az érdekeltekkel 
való megtárgyalásával megszüntetni. 
Persze ismétlés esetén természetesen 
már pardont nem adnak. A  felszóla­
lóknak azutáw Reif J. ü. elnök vála­
szolt és többek közt még felemlítette, 
hogy bár a rendelet csak a pénztár

ellenőrző szalagjának eltevését rendeli 
el. azonban ajánlatos a számolólap 
blokkjait is eltenni, mert az ellenőrök 
ehhez, ragaszkodnak. A  bélyeg vagy 
számolólap beszerzésének nehézsége 
miatt már eljárt a minisztériumban és 
ott az időadottak alapján rövid idő 
alatt intézkedtek, hogy a postahivata­
lok ezekkel ellássák. De meg kell emlí­
tenie. hogy a jövőben — illetékesek 
szerint — ez a kifogás nem hozható 
fel. mert mindenkinek kötelessége előre 
megfelelő mennyiségű számolólapokról 
és bélyegekről gondoskodnia. A’ égül 
még felhívja a kartársakat, hogy ott. 
ahol személyzet számol, azokat is szi­
gorúan ellenőrizzék, mert nemcsak a 
számolással megbízott pincért, de a 
munkaadót is büntetik.

Wind János elnök közli, hogy az 
r •1:.;; 7 a bá 1 v a * .:. i u v i zsgá 1 óbi zo11 ságra 
vonatkozólag nem intézkedik arról bo«rv 
a bizottság megalakulásánál elnököt 
válasszon. Az elnök nélkül e bizottság 
feladatát nem teljesítheti. így sziiksé 
ges. hogy e bizottság megalakuljon és 
elnököt válasszon. Jaudrasits Rezső 
felemlíti, hogy mint a számvizsgáló­
bizottság tagja azt tapasztalta, hogy 
néhány szakosztály tagdíjátalány fize­
tési kötelezettségének nem tesz eleget. 
Ezt a számvizsgálók már többször ki­
fogásolták. Felkéri az elnökséget, hogy 
- hátralék beszedése iránt sürgősen 
intézkedjen. (Helyeslés).

Reif János fi. elnök jelenti még. 
hogy az elnökséghez fellebbezés érke­
zett. azonban érdembeli tárgyalásra a 
felettes hatóságnál még nem került 
sorra, mert az alakilag nem felel meg 
a követelményeknek. Az intézőbizottság 
hozzájárulását kéri. hogy a fellebbe­
zési határidőnek épségben való t-irtása 
mellett a fellebbezés esetleges kiegé­
szítése miatt visszaküldhessc. Az inté- 
zőbizottság ígv b.'távo7ott

Reif János ü. elnök közli, hogy az el­
nökség átvétele után első intézkedése 
az volt. hogy a Szövetséghez tartozó 
szerveket értesítettük arról. h<> >• v a 
közgyűlés a tagdíjátalányt pótlékolni 
volt kénytelen, egvben azok az. alaku­
latok. akik hátralékban vannak, felké- 
rettek tartozásuk mndőM>i kiegyenlí­
tésére. Hasonló értesítés megy a na­
pokban az „egyéni** tagoknak is.

Hart mami Ferenc társelnök a vigal­
miadóra vonatkozó felszólalásokra vá­
laszolt. A  vigalmiadénak átalányban 
való lerovása miatt történtek egyes 
városokban megállapodások, de itt is 
felmerült a vita. hogy ez esetben kell 
a heliységben megjelenő vendégnek v i­
galmiadó harcát adni. A gyakorlat 
megmutatja, mi itt a helyes. Szombat­
helyen pl. azt a közönséget, amely a 
táncokon részt vesz (ezek többet tar­
toznak fizetni), a másik közönségtől, 
amely nem táncol ugyan abban a he­
lyiségben elkülönítik, viszont máshol 
ehhez a htóság nem járult hozzá.

II ind János elnök zárószavai után 
az. ülést berekesztette.
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A  számolólap illeték.

A  pénzügyminisztérium felkérésére 
figyelmeztetjük tagjainkat, hogy a szá­
molólap-illetéket minden egyes fize­
tésnél külön-külön le kell róni. nem 
pedig úgy. ahogy azt sok helyen hely­
telenül teszik, hogy egy számolólapot 
adnak ki és arra az egésznapi fogyasz­
tást folytatólagosan felírják. Miután 
a fenti eljárás szigorií büntetést von 
maga után. felkérjiik tápj .inkát: a leg­
ezi aor óbban raaaszkodjavak a rende­
letben előirt eljáráshoz s minden egyes 
fizetésnél adjanak külön számolólapot 
vagy ragasszanak bélyeget.

A számolólaptömböket pedig meg 
kell őrizni és kívánatra az ellenőrnek 
felmutatni.

Az elnökség.

A heti szünnap bejelentése
Lapunk legutóbbi számában felkér­

tük azokat a szakmai alakulatok el­
nökeit és vezetőit, ahol a kartársak 
már bevezették a heti szünnapot, szí­
veskedjék azt az Országos Szövetség 
elnökségének bejelenteni. Ennek a ké­
relemnek eddig már többen tettek ele­
get. de még sok helyről nem jött 
be az értesítés.

Aliért kéri az Országos Szövetség 
a bejelentéseket?

Aíár megírtuk. Azért kéri. mivel a 
kartársak legnagyobb részének az a 
kívánsága, hogy a heti szünnap rend­
szeresítése kormányrendelettel szabá- 
tyoztassék. A Szövetség elnöksége en­
nek a kérelemnek eleget akar tenni és 
ehhez kellenek ezek az adatok, mert 
csak úgy tudjuk kimutatni, hogy e ké­
relem a vendéglátóiparosság nagy ré­
szének a kívánsága.

Ennek a bejelentése levélben vagy 
levelezőlapon ierazán nem kerül nagy 
fáradságba!

Itt közöljük, hogy Szegeden az otta­
ni vendéglősök és koresmárosok beve­
zették a heti szünnapot.

Páva város területén pedig a ven­
déglősök és koresmárosok e hó 15-étől 
kezdve vezetik be a heti szünnapot.

Hódmezővásárhelyen is bevezették a 
heti szünnapot. Azt Írják onnan: saj­
nos. itt is akadt öt egyén, akik nem 
respektálják a szakosztály egyhangú 
határozatát, noha közülük három jelen 
volt is a kérdéses gyűlésen, ahol ezt 
az egyhangú határozatot hoztuk. E ha­
tározat hatósági jóváhagyást is nyert 
s a kikötött váltóval biztosított 100 P-s 
kötbér a Vörös Kereszt elnöksége ré­
széről elfogadtatott.

Itt említjük meg, hogy „valahol Ma­
gyarországon egy megyei varosban** 
is volt egy ilyen kartárs, aki kötelezte 
magát a heti szünnap betartására, de 
attól félt. hogy éhenhal, tehát nem tar­
totta be. így  a többi kartársak kissé 
figyelték az üzletvitelét és megállapí­
tották, hogy a számlailletékkel egy kis 
baj van ottan. Vagy nem számította, 
vagy ha számította, de a bélyeget nem 
ragasztotta. — Itt csak azt írjuk még 
meg. ez a kartárs már betartja a heti 
szünnapot

Hatvanban is elhatározták a kartár­
sak a heti szünnap bevezetését, mint 
azt már megírtuk. Alost arról értesí­
tettek a karíársak, hogy ezt az egy­
hangú határozatot az elnök hirdette

Levélben megkeresésnél válaszbélyeges boríték vagy válaszlevelezőlap feltétlenül küldendő.
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ki. mindenki be is tartja azt, csak az 
elnök — saját személyében megfeled­
kezett annak végrehajtásáról.

Duna szerdalt elyről azt írják: „nálunk 
a szünnap is igen jól bevált és hacsak 
mód van rá, a központ törekedjen az 
irányban, hogy általában rendeleti 
úton kötelezővé váljon.**

Ezt akarja az Országos Szövetség is!

KÜLÖMFÉLE KD ZIEM ÉH YEH
.érjük előfizetőinket,

aki az előfizetési dijat eddi ff mén nem 
küldték l.e, szíveskedjenek ezt a díjat, 
kiadóhirutaiunknak mielőbb, rai/u a 
küldött postabe fizetőin non. vapij pos­
ta utal rá n ijo n bek ii Ide ni.

A személyzet élelmezése.
Több kartárs a visszacsatolt ..keleti 

és erdélyi országrészről** azzal a kér­
déssel fordult hozzánk, hogy lapunk 
mostani számában közöljük, hogy le- 
het-e a vendéglátóiparban annak a 

személyzetnek, amely eddig az élelme­
zést t<‘rni‘'>/.‘dben kapta, azt azOTI által 
megállapított élelmezési pénzzel meg­
váltani? Azért kérik válaszukat a la­
pun kba n. hogy minden érdekelt kar­
társ azt olvassa, mert a szakmai ülésen 
erre nézve ellentétes nézetek nyilvánul­
tak meg.

Erre nézve válaszunk a következő: 
A legkisebb munkabérekről szóló és 
miniszterileg jóváhagyott határozatok 
szerint szállodákban, ahol a személy­
zetnek eddig is volt élelmezése vagy 
egyéb termézsetbeni javadalmazása, ez 
a gyakorlat az eddigi keretben is vál­
tozatlan módozatok mellett továbbra 
is megmarad. Erre vonatkozólag a m. 
kir. kereskedői cm- és közlekedésiigy" 
minisztériumnak 9735/1939. sz. döntés 
is megjelent.

V endét linkben a konyhai és fel szol­
gáló személyzet (beleértve a főpincért 
és fizetőpincért is) a teljesített munka­
időiére eső szokásos étkezést kanja.

Kávé-házakban a kávéskonyhai és fel -
S7enm1''''e t  /h°l"érfvp fíypfő-

és főpincért is) munkanaponként két 
kávét kap péksüteménnyel vagy ke­
nyérrel.

\ zsíros konuha alkalmazottak va­
lamint a fel írón ok a szolgálatuk idejé­
re eső szokásos étkezést kan iák.

Ahol zsíros konuha van. ott az a fel­
szolgáló személyzet /beleértve a fWe+ő- 
és főpincért is), mely déli 1° órától 3

v ptcrv p^ti “  érétől fpl cyol.
gála tót. a nani két kávén, péksütemé- 
nyeii vagy kenyéren kívül n déli vagy 
esti szolgálata, idejére eső szokásos 
főétkezést is kapja.

lénrcsinaüzlefokbe*> a személyzet a 
szokásos nani étkezést kapja. Ahol pe­
dig főzés nincsen (ni. söntésüzletek- 
ben). a személyzetnek az OTT értéke­
lése szerint napi élelmezési költség f i ­
zetendő.

Penziókban a személyzet a szokásos 
nani étkezést kapja.

Az ezen határozatban említett taka­
rítónők és kifutók a szolgálat idejére 
eső szokásos élelmezést kapják.

Végrehajtási utasítások az ipariofiro-
sítványok kiadásának új rendjéről.
A kereskedelemügyi ées iparügyi mi­

niszterek kiadták a végrehajtási uta­
sítást az iparjogosítványok kiadásá­
ról. az üzlethelyiségek áthelyezéséről 
és a fióküzletek nyitásáról intézkedő 
33.8001943. Ip. M. számú rendeletre vo­
natkozóan. Mint ismeretes, e rendelet 
szerint új ipar jogosítványokat részben 
csak az ileltékes miniszter külön en­
gedélye alapján szabad kiadni. Az elő­
zetes miniszteri engedély alapján ki­

a BOR-, SÖH- ÉS ITÜLMÉRŰK ORSZ. IPflRTftHSBLaifl
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Elnök:
Reif János. II. Margit-krl. 66. Tel.: 157-41L 

Társelnökök:
•>Vínd János, VI.. Eötvös-u. 41 a. Tel.: 313-068 
Dékány János, V II. Dob-u. 47. Tel.: 227-264. 
Ügyész: Bleyer Imre dr., V, Pozsonyi-út 7. 

Telefon: 118-883.
Titkár: Bajor Lajos.

Hivatalos órák: 9— 11. — Ingyenes munka­
közvetítés az ipartársulat helyiségében, 
V n „  Erzsébet-krt. 44.. 1. em. 11. mindennap 

10—11 óra között. Telefon: 220-824.
A  délelőtti hivatalos órákon túl is titkár­

ságunk rendelkezésére áll tagjainak 
490-363 telefonszám alatt.

A munkaviszony szabályozásáról szóló 
rendelet — melynek kifüggesztése kö­
telező — az ipartársulat irodájában be­
szerezhető. — Ára 1.50 P.

adható ipar jogosítványok véleménye­
zésénél az elsőfokú iparhatóság és a 
kamara tartozik kiterjeszkedni annak 
megállapítására, vájjon a kért iparjo­
gosítvány kiadása a kivételes gazda­
sági viszonyok miatt közérdekből ki- 
ánatos-e. Énnek során különösen azt 

kell figyelembe venni, hogy az illető 
községben vagy városban. Budapesten 
az illető kerületben, a fogyasztóközön­
ség szükségletének kielégítése végett 
szükség van-e a kért szakmában újabb 
kereskedő bekapcsolására. Számszerű 
adatokkal kell kiterjeszkedni annak 
közlésére, hogy az illető városban, vagy 
kerületben az illető szakmában hány 
zsidónak tekintendő vagy kivételezett 
zsidó működik. Abban az esetben, ami- 
! • a külön miniszteri engedélyt meg 
kellene szervezni, de a zsidó iparjogo- 
sítványosok arányszáma a fi százalékot 
•déri vagy meghaladja a zsidó folya­
modók kérvényét, amennyiben az ille­
tő nem kivételezett zsidó, nem kell fel­
terjeszteni az illetékes miniszterhez, 
hanem a kévéimét a zsidótörvény alap­
ján már az elsőfokú iparhatóság el­
utasítja. Ha a kért iparjogosítvány 
kiadása közérdekből nem kívánatos, 

i annak kiadását abban az esetben meg 
; lehet tagadni, ha egyébként az innro- 
: go»ítvár>y engedélyezésének törvényes 
' fo.V'delei megvannak. Ez idő szerint a 
; közérdek azt kívánja, hogv az iparjo- 
| gosí irányok kiadása az elkerülhetetle- 
i n ül szükséges mértékre szoríttassék.
; \v ország nyersanyaghelvzete a leg- 
; töhh kereskedelmi szakmában a már 
; “zidö szerint működő kereskedők za­

vartalan áruellátását sem teszi  ̂ indo­
kolttá a sok iparengedély kiadását.

| Szigorúan büntetik a tanoncok szerző- 
j désnélküli foglalkoztatását.

Az OTT műhelyellenőrei megállapí- 
! tották. hogy sok mester foglalkoztat 
j sz.erződésnélkiili tanoneokat. Az OT1 
! figyelmezteti mindazokat az iparoso- 
| kát. kiknek alkalmazásban szerződés- 

nélküli tanoncok vannak, hogy ezt ha­
ladék tál anul szüntessék meg. Az ipar- 
törvény értelmében ugyanis a tanonc 
javára csak négyheti próbaidő számít­
ható he. Azokat a kézművesiparosokat, 
akik ennél hosszabb ideig foglalkoz­
tatnak szerződésnélküli tanoneokat, 
szigorúan megbüntetik.

É d e s  m u s t
■raohalő

naponta házhoz szállítva.
Megrendelhető 423-080 telefonon.

Figyelmeztetés!
Azok a kartársak, akik üzletükben a 

reggeli órákban számolólapon szedik 
az illetéket, a későbbi időpontban pe­
dig a ka.-'Zablokkal, kötelesek üzletük­
ben jól látható helyen kiírni, hogy a 
napnak melyik órájában szedik szá- 
motólapon és melyik órában pedig 
kasszabi okkon a számol ólap i 1 leték**t.

é r t e s ít é s .
Ezúton is értesítjük igen tisztelt kar- 

társainkat. hogy heti összejövetelein­
ket minden szerdán délután, mini 
eddig is minden éviién a nyári nőna­
pok alatt a Fővárosi Pa Villonban lévé 
nyári helyiségünkben tartjuk.

Kérjük igen tisztelt kartársainka:. 
hogy ezen összejöveteleinken sa iái ér­
dekükben megjelenni szíveskedjetek.

Az Országos Szövetség Jász-, Nagykun- 
Szolnokinegyei Vendéglősök és 
Korcsmárosok Szakcsoportja

ezúton is felkéri a megyei kartársa 
kát, hogy belépési szándékukat vagy 
szóval, vagy írásban jelentsék vitéz 
Elek Imre elnöknél, Szolnok. Aradi 
utca. A megyei beszervezését a szak 
csoport rövidesen megkezdi.
Halálozás.

Mayer Pál rákoscsabai vendéglős rö­
vid szenvedés után fi2 éves korában e 
hó 6-án elhunyt.

Milyen élelmiszereket szabad postán 
és kézipodgy ászban Budapestre 
szállítani.
A Mezőgazdasági Közlöny érdekes 

tájékoztatást nyújtott legutóbb arról, 
hogy milyen élelmiszereket szabad Bu­
dapestre hozni. Eszerint nem szabad 
postán csomagban küldeni szalonnát, 
zsírt, lisztet, húst (sem füstölve, sem 
nyersen). Szabad ellenben küldeni vad­
húst, nyalat, szarvast, özet. kg tojár.i, 
az aprójószágok közül pedig egy puly­
kát. két tyúkot vagy négy csirkét.

Szabad postacsomagban szólítani az 
állatok belső részeinek készítményeit, 
például disznósajtot, nyelvet, májat, de 
tilos szalámit és kolbászt. Tilos az üsz- 
szes zárolt élelmiszereket. így fehér­
árukat (zsír. háj), valamint burgonyát 
küldeni. Szabadon lehet szállítani mé­
zet. diót, lekvárt, mákot és kenyeret.

Tilos Budapestre szállítani vajat, te­
héntúrót. juhtúrót és általában sajto­
kat. Kézipodgyászban be lehet hozni 
Budapestre szállítási igazolvány nél­
kül 5 kg-ot meg nem haladó mennyi­
ségű húst és 2 kg tojást. Kézipod- 
gyászként. magánháztartás céljára, 
szállítási igazolvány nélkül hozható 
Budapestre egy pulyka vagy két tyúk 
vagy négy csirke.

Nem kell szállítási igazolvány bab. 
borsó, lenese, vöröshagyma és fok­
hagyma szállításához. Ezeknél a szá­
razfőzelékeknél csak annyi megszigo­
rítás van. hogy egy személy 10 kg-nál 
többet nem vihet magával.

Mindenféle zöldfőzeléket igazolvány 
nélkül lehet szállítani. így igazolvány 
nélkül szállítható a savanyúkáposzta 
is. valamint a vöröskáposzta. 50 kg-nál 
kisebb mennyiségben a mák és méz. 
Szabadon lehet szállítani kézipodgyász- 
ként és postán is kenyeret, bár a ke­
nyér fogalma az egész ország terűié- 
tén kötött.
Takarékoskodunk idővel, anyaggal
és pénzzel, ha az előfizetési díjat az 
első kérésre beküldik. A  takarékosság 
ped ig országéj > í tés.

KÉRJÜK AZ ELŐFIZETÉSI DIJAK BEKÜLDÉSÉT.



MMifliciiiiMitiiiiMi™
F O O A D O

A .Fogadó-Magyar 
Vendéglős” 

állandó melléklete A KORCSMÁROS A korcsmaipar érde­
keit képviselő 

szaklap

Borpiac.
A várható mustárakról eddig meg­

hízható hírek nincsenek. Az italmérők 
körében az volna a kívánság, hogy 
okul : a mull évi Tapasztalainkon. .. 
f. évben az .írva hivatni! >z* rvek : a 
-zűrét előtt állapítsák meir a ma-; 
irányárát. Még azt is felemlítik, hogy 
a múlt évben elkésve állapították meg 
a must irányárát, de az a szerv, mely 
az irányár megállapításánál döntő be­
folyással bírt. a maga által megállapí­
tott árakat nem tartotta be. hanem an­
nál magasabb áron i> vásárolt. Ezt 
helyesnek sehogyan sem lehet mon­
dani.

Bár még megfelelő mennyiségű óbor 
készletek állnak rendelkezésre, mégis 
alig van kínálat és ennek következté­
ben a borpiacon tartósak az árak. — 
Örkényben és A yársapátin az árak szi­
lárdak. bor alig vau eladó kisebb té­
telekben vendéglősök literjét 3 P-ért 
vásárolták. — Végiedén a csekély bor­
készletek 24—-255 filléres áron keltek 
el. Kerekegyházán a borpiac teljesen 
iizlettelen. az árak 21—22 fillér fokon- 
kint. Duna szent gyorgyön a borke­
reslet igen élénk, kisebb tételekben 
vendéglősök 2.70—3 P-s áron vásárol­
tak. Szegeden 10-5—U%  kadar és fe­
jéráru a felkínált tételek 21—22 fillé­
res fokonkinti árban azonnal vevőre 
talált. Elkelt 13A -os édes rizling 3.10 
P-ért. a 14%-os édes zamaté Muskát 
Otonell 3-50 P-ért. Csongrádon bor­
készlet már nincs, kadar ára. ahol még 
van. 3—3.20 P. Kársai mái són a kész­
let még többezer hl. nemcsak a tavalyi 
termésből, hanem még régi évekből is. 
Tolnán a terméskilátások kedvezőbbre 
fordultak, a borok ára megállapodott 
és a folytonos emelkedés megszűnt. — 
Villán iihon a borüzlet a magas árak mi­
att szünetel. Sopronban a termelők­
nek üres hordókra van szüksége, meg­
élénkült tehát a borkiuálat. jó minő­
ség’; múlt évi bort literenként hordó-

JUHÁSZ ISTVÁN
bor- és szőlőnagykereskedő

GYÖNGYÖS
Petőfi-u. 55 3. sz.

Bátor vagyok szíves figyelmét fel­
hívni a sajáttermésü asztali és fajbo­
raimra. mely a M átra  és a Sárhegyalja i 
szőlőimben termettek és így a gyöngyösi 
borok különös jó és finom zamatát. jó­
tulajdonságait birják.

Pincémből kikerülő borok minden 
tekintetben a legkényesebb ízlést is ki­
elégítik s köt* lességemmé teszem tisztelt 
üzletfeleim pontos és jó kiszolgálását, 
miért is kérem bizalommal forduljanak 
becses megrendelésükkel hozzám.

tételekben 2.90—3 P-ért veszik. — Som­
lovánál helyen a borpiac csendes, csak 
kisebb t‘ telekben történtek eladások. 
Balaton/'ikreden most csend van a bor- 

iacou. - Bicskén a borárak 2.—3 P  
űzött mozognak literenként és minő­

ség szerint. — Gyöngyösön új bor­
szőlőre már történt kötés, s nagyobb 
tetei kelt el kg-kint 1.50 filléres áron 
17 cukorfokos garanciával, fehérborok­
ért 23—25, pirosborokért 19—21 fillért 
fizetnek. - He résén a borárak lite- 
renkiní 3 P  körül mozognak. — Üo- 
moszlón a borpiac csendes. Abasáron 
a terméskilátások isméi csökkentek, 
ennélfogva a borárak 10%-kal emelked­
tek. E; dohányén a borpiac egy kis
érdeklődés mutatkozik. A’ agy vára­
don a bor hordótételekben 3 í* fokra 
való tekintet nélkül, a 12 fokon felüli 
bor 4 P.

„UJ VENDÉGLÁTÓIPARI ÁRRENDSZER"
című könyv az új étel-, sör és égetett 
szeszes italok árjegyzékével megrendel­
hető 6.50 P  előzetes beküldése mellett 
lapunk kiadóhivatalában. Az árjegy­
zék külön 2.50 P-ért beszerezhető a 

kiadóhivatalban.

Ujterm ésű, édes m álna-, c se ­
resznye,- meggy- és a lm aita l

KAPHATÓ
„RÓZSA” málna- és gyümölesföző 
üzem. Budapest, VII, Csengery-u. 10. 

Telefon: 423-080.
Rendelést azonnal  eszközöl!

SOLTSZENTIMREI, FÜLÖPSZÁLLÁSI 
és SZABADSZÁLLÁSI

b o r  é s  p á l i n k a
vételét és eladását közvetítem 
KERTÉSZ FERENC, Uzovics-telep. Te l.: 2

VENDÉGLŐKBEN, KORCSMÁKBAN 
ÉS KÁVÉHÁZAKBAN' SZÜKSÉGES 

PLAK ÁTO K

Megrendelhető kiadóhivatalunkban: 
Budapest. VI, Csengery-utca 51, I. e. 7.

A  Krisíály-vizeí
forgalombahozza a Szent Lukács 
Gyógyfürdő Kristálykút vállalata 
Telefon: 156-080.

Sorszükségletét
előnyösen beszerezheti Failler János 
bornagykereskedő és borközvetítő­
nél T apo lc a .  Balaton mellett. 
Termelőtől közvetítek és szállítok 
garanciával! — Csak minőségi, hegy­
vidéki, balatonmelléki borokat áru­
sítok és közvetítek. — Telefon: 27.

A vendég lős-, bormérő- é s  i t a l m é r ő s  
L E G Ú J A B B  S Z E N Z Á C I Ó J A  a szabad :

H U N G Á R I A
LEVEGŐ ÁTSZŰRŐ DUGÓ

m ert ez  m egmenti borának k itűnő ízé t é s  zam a íjc t.

H U N G Á R I A
LEVEGŐ ÁTSZŰRŐ DUGÓ

fe lté tlen ü l e l p u s z t í t j a  a l e v e g ő b e n  é l ő  
k á r t é k o n y  b a c i l l u s o k a t  —  M eg-endelhető :

GARAMVÖLGYI SÁNDOR vezérképviseletnél
BUDAPEST, VII, ERZSÉBET-KRT 44. TEL: 220-827, 222-342 
A HUNGÁRIA levegő átszűrő dugó használa ti uta­
s ítá sá t k ívánságra  ingyen és bérm entve m egküldi

B O R , LÉD IG és PRL1CKBHN
pezsgők, gyümölcspálinkák valamint 
különlegességi áruk megrendelhetők 

GARAMVÖLGYI SÁNDOR
VII., István-út 36. Telelőn: 222-342. 

kereskedelmi ügynökségénél. 
Pontos és gyors kiszolgálás!

Kecskeméti 
Mintapince és 

Kereskedelmi kft.
KECSKEMÉT. SZÉCHENYI-U. 2.

SÖRAPPARÁT, BORPULT, 
B I L L I A R D A S Z T A L ,  
S Z É K E K ,  A S Z T A L O K ,  
E V Ő E S Z K Ö Z ,  ÜVEG- ÉS 

PORCELLÁNÁRU
F R IE D  K irá ly  -utca 44 .

--------- =  Tel.; 2 2 4 -8 0 4 .
!! KÖLCSÖNZÉS !!

K R EIB IC H
az ország legrégibb

P IH C É R E IH E L Y E 2 Ő  IRODÁJA
Alapítatott 1895-ben. 

összes szállodai, vendéglői, 
és kávéházi személyzet, 

valamint konyhaszemélyzet
elhelyezésével foglalkozik.

Budapest, IV., Molnár-ntca 12. sz.
Telefon: 185—466.

Portier M. G.
FELLNER BÉLA f ü.

szállodai. vendéglői és kávéházi személyzetek e helyező irodája 
v  B u d a p e s t , IV ., M o ln á r -u t c a  3  s z á m . — T e le fo n : 181-401.
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